

## Секция «Журналистика»

### Оценка рынка современной детской книги с точки зрения литературных премий

*Кондрашова Алеся Сергеевна*

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет*

*журналистики, Королёв, Россия*

*E-mail: alesyamit@yandex.ru*

Одним из важных критериев для понимания современного рынка детской книги является грамотная оценка выпускаемой продукции. Исследователю необходимо знать, какие книги нравятся читателям и экспертам. Данную статистику можно получить, изучив результаты основных литературных конкурсов и премий, которых в России, к сожалению, не так много.

В отличие от наград, выдаваемых авторам взрослых книг («Большая книга», «Русский Букер», «Золотая строфа», «Алые паруса», «Национальный бестселлер»), детских литературных премий крайне мало. Самые знаменитые – это премия имени Астрид Линдгрэн и премия имени Ханса Кристиана Андерсена. К сожалению, лишь однажды представителю нашей страны удалось выиграть: в 1976 году Т.А. Маврина стала лауреатом премии Ханса Кристиана Андерсена за иллюстрации к сказкам А.С. Пушкина.

Отечественные литературные награды, к сожалению, не так известны. В 2000 году, к 120-летию со дня рождения Александра Грина, была учреждена премия его имени. В 2012 году лауреатом стал В.Ф.Потанин за рассказы для детей и юношества.

В 2004 году был учрежден еще один конкурс – «Книга года», результаты ежегодно оглашаются на «Московской международной книжной ярмарке». В номинации «Вместе с книгой мы растем» участвуют книги отечественных авторов для детей и юношества. В 2012 году победителем стала серия «Древний Новгород» (изд-во «Пешком в историю»).

В 2007 году была учреждена премия имени Корнея Чуковского, довольно быстро ставшая одной из самых престижных. Ее призовой фонд составляет 740 тысяч рублей. В 2012 году приз был вручен четырем выдающимся деятелям детской литературы. Приз зрительских симпатий получил коллектив «Детского радио» в лице ее программного директора Алексея Зуйченко. Григорий Остер («38 попугаев "Котенок по имени Гав" и т.д.) получил премию «За выдающийся вклад в отечественную детскую литературу». Премию «За развитие новаторских традиций Корнея Чуковского в современной детской литературе» вручили Тиму Собакину, автору многочисленных детских юмористических стихов. «За плодотворную деятельность, стимулирующую интерес детей к чтению, к отечественной детской литературе» наградили Сергей Агапов, руководителю отдела Государственного литературного музея "Дом-музей К.И.Чуковского в Переделкине".

Совсем новым конкурсом детской книги стала «Книга года: выбор детей», созданный по аналогии с «Children's Choices», проектом Международной Ассоциации Чтения. Конкурс «Книга года: выбор детей» впервые прошел в 2011 году на базе частной школы, но уже в 2012 разросся до масштабов всей России: в проекте приняли участие 427 детей-экспертов из Москвы, Санкт-Петербурга, Пскова, Екатеринбургa, Нижнего Новгорода, Смоленска, Владимира, Краснодара, Чебоксар.

Главными целями конкурса были популяризация чтения среди школьников, формирование моды на чтение, повышение информированности читателей о новинках современной литературы, поддержка современных авторов, и, что немаловажно, формирование уважительного отношения у взрослых относительно детской точки зрения.

Первые три места в общем рейтинге заняли: Клэр Белл «Ратха - огненная бестия» («ОЛМА Медиа Групп»), Стед Ребекка «Когда мы встретимся» («Розовый жираф») и Вупи Голдберг «Орден Феи Драже. Само совершенство», «Орден Феи Драже. Трагедия с туфлями» («Карьера Пресс»).

Изучение результатов литературных премий дает понять, что ждет читающая аудитория и на что необходимо ориентироваться книгоиздателю в своей работе. Книжные конкурсы способствуют популяризации чтения, они помогают молодым авторам проявить себя, а читателям – услышать о новых талантах.

Необходимость мониторинга результатов литературных конкурсов и премий обусловлена тем, что, только подведя общие итоги, можно увидеть истинную картину развития книгоиздательской отрасли в России. Увеличение количества книжных конкурсов, их возрастающая значимость и популярность дает надежду на грамотную работу в этом направлении.

### **Литература**

1. Назван лауреат премии имени Александра Грина — 2012. Новости литературы. 24.08.2012. URL: <http://novostiliteratury.ru/2012/08/nazvan-laureat-premii-imeni-aleksandra-grina-2012/>
2. 2. Объявлены лауреаты конкурса «Книга года — 2012». Pro-books.ru.7.09.2012. URL: <http://www.pro-books.ru/news/4/10123>
3. 3. У нас – «очко»! Московский фестиваль детской литературы имени Корнея Чуковского. 8.12.2012. URL: <http://chukfest.ru/events/86.htm>
4. 4. "Проект по продвижению и развитию детского чтения «Книга года 2012: выбирают дети» (IRA «Children's Choices»). Методическая копилка. Точка Пси. URL: <http://www.tochkapsy.ru/index.php?inc=copilka&id=452>